

列王紀下-第十三章

在猶大王約阿施在位第二十二年，北國的約哈斯登基作以色列王，他仍然陷於在但及伯特利設邱壇敬拜金牛犢的罪中，耶和華的怒氣向以色列發作，將以色列人交在亞蘭王哈薛的手中。這一次，約哈斯竟然會懇求耶和華，從北國的歷史中，從沒有一位君王在被外族攻擊下會向耶和華求救的。縱然如此，耶和華仍然顧念以色列，就賜予以色列一位拯救者，這位拯救者卻不是出自以色列，也不是出自猶大，而是出自外族的亞述王亞達尼拉利三世，由於亞述攻擊亞蘭，迫使亞蘭停止向以色列的攻擊，因此使以色列脫離亞蘭王的手。可惜，約哈斯解決了困難之後，不單不回轉，更在北國的首都撒瑪利亞留下了偶像亞舍拉，不願意離棄偶像。

約哈斯在位十七年便離世，他兒子約阿施繼位，作王十六年，然而，經文對他的政績毫無記載，只是以「他行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列陷入罪裡的一切罪，仍行在罪中」，可見他對以色列一無建樹。

以利沙將要離開人世的時候，約阿施前來探訪，雖然表現哀傷，但輕視以利沙的吩咐。以利沙按手於約阿施射箭的手，讓他有能力在亞弗戰勝亞蘭人。又要求他再次射箭，作為可以徹底滅絕亞蘭人的能力，可惜約阿施敷衍地只射了三次便停了，錯過了滅盡亞蘭人的機會，亦只能有三次的勝利。以利沙雖然死了，而且被埋葬，但當有死人碰到以利沙的骸骨，死人就能活過來。經文加插了這件神蹟事件，是要讓讀者知道，以利沙在死後還有事奉的能力，這樣，以利沙預言約阿施三次得勝的預言同樣也要應驗。

自從南北國分裂之後，耶和華仍記念大衛之約，縱然南國有一些君王叛逆，耶和華也不肯大力擊打猶大。相反，北國從耶羅波安開始，沒有一個王是行耶和華眼中看為正的事，大部分都有偶像的敬拜，尤以亞哈王朝為甚。因此，耶和華興起耶戶，對亞哈的家族施行懲罰，又興起不同的民族去擊打以色列，好叫以色列能夠認罪、悔改及回轉。所以約哈斯願意懇求耶和華是一個很值得留意的事，亦顯出耶和華的慈愛，耶和華沒有要求約哈斯做甚麼，單單是由於他

的請求，耶和華就應允了，彰顯了耶和華對罪人回轉是多麼的接納，可惜的是，約哈斯的請求只以利益角度出發，他求神解決當前的困難，但一旦困難解決了，就故態復萌，回復一個不相信神的地步。如果他是以認罪、悔改、回轉的角度出發，最後的結果就可能改寫了。

今天，我們應珍惜能夠向神認罪、悔改、求赦免的機會，亦要珍惜被神赦罪後的恩典，不要濫用神的赦免，明知故犯地討神的忿怒，我們應該知道，恩典並不廉價，明知故犯就是濫用了神的恩典。一旦神的忿怒臨到，我們是站立不住的。如果我們以史為鑑，從以色列的信仰歷史，就知道他們國破家亡的遭遇，就是神對他們忿怒發作的結果。